显微镜下辨"良恶"精准诊断助临床

-记平煤神马医疗集团总医院病理科主任杨宝军

临床诊治,必须对症下药。病理 科医生确定了疾病的性质及类型,临 床医生才能更好地根据病理报告进行 治病,所以病理科是医院必不可少的

杨宝军2002年从河北医科大学毕 业后,进入平煤神马医疗集团总医院 (以下简称总医院)病理科工作至今,现 为科主任、市病理质量控制中心主任。 他擅长全身各系统肿瘤及疑难病理诊 断、细胞学诊断、免疫组化诊断、分子病 理诊断、术中冰冻快速诊断及尸体解剖 法医病理诊断。

一天阅片400余张

接收标本、固定、取材,取材完成后 第一天夜里组织脱水;第二天早上包埋 蜡块、切片、染色封片,下午初级医生阅 片;第三天上午上级医生阅片,下午打 印并发出报告——这是病理科常规活 检工作流程。

一台电脑、一台显微镜,是杨宝军 20年来最好的"伙伴"。

作为一名病理科的诊断医生,杨宝 军最主要的工作就是阅片。经过处理 的片子长7.5厘米、宽2.5厘米,把它放 在显微镜下,医生观察染色封片内组织 细胞形态,发出病理诊断报告。

"我们现在每天基本上要阅片400 余张,过程中不是看电脑就是看显微 镜,我都习惯了。除非很累的时候,我 才起来休息一下。"杨宝军说,最重要的 是,病理科诊断医生要根据所学知识、 所积攒的经验来观察细胞、结合临床病 史及发病部位判断病变的良性、恶性及 肿瘤类型,这样才能做出明确诊断,精 确辅助临床治疗。



杨宝军在阅片

判断"良恶"助治疗

杨宝军强调,所有离体组织都须做 病理检查,这是最基本的医疗规范。然 而,现实的情况是门诊小手术切除的组 织,有些患者不愿再花钱进行病理检 查。

前几年,50多岁的鲁山人宋刚(化 名)到总医院就诊。医生问诊得知,他 的左脚底板有一颗黑痣,因为感觉不适 在当地乡镇医院进行切除。复发后,再 切除。两次手术标本均未做病理检 查。之后,左脚底板和身体多部位出现 多发黑痣,他才到总医院就诊。

"他过来后,我们对他进行第三次 切除并进行病理分析,确诊为恶性黑色 素瘤,且已经转移到身体多个地方,临

床上已无法进行手术治疗。"杨宝军说, 此病除了四肢体表,人体的黏膜部位也 经常发生,如口腔、直肠、鼻腔、耳道等, 如果早期确定了良恶性,临床治疗效果 会更好。

杨宝军说,总医院每年仅恶性黑色 素瘤患者就能排查出十几例。所以,一 旦身体有被切除的组织,必须进行病理 检查确定良恶性,以便后期有针对性地 治疗。

分子病理诊断技术强

除了常规的病理诊断,杨宝军和同 事们还掌握了分子病理诊断。目前,该 科室是我市唯一一家可以做分子病理 诊断的科室。

针对肺腺癌、乳腺癌、结直肠癌、甲

状腺乳头状癌等多种肿瘤进行靶向分 子检测,这是实行分子靶向药物治疗肿 瘤的前提。

前段时间,52岁的市民张光(化名) 因为肺部不适到总医院就诊,经皮肺穿 刺活检取出少量组织,经免疫组化确诊 为肺腺癌。

"EGFR基因突变导致的肺腺癌比 较常见。但由于穿刺组织少,获取标本 不易,综合分析后直接给张光做的是肺 腺癌十基因检测,发现他是比较少见的 ALK基因融合导致的。分子病理检查 明确后,对他使用靶向药物治疗,效果 非常好。"杨宝军说。

结直肠癌BRAF基因突变、乳腺癌 石蜡切片中 HER2基因状态荧光原位杂 交、肺癌石蜡切片中ALK基因融合状 态荧光原位杂交等检测结果合格…… 今年11月份,总医院病理科获得了中 华医学会病理学分会颁发的数份检测 能力验证计划合格证书,这是国家层 面对他们科室的肯定。同时,该科也 于2018年、2019年、2020年连续3年获 得EMQN(欧洲分子基因诊断质量联 盟)室间质评合格证书,这标志着总医 院病理科的分子病理检查水平与国际 接轨。

到北京进修学习病理诊断、细针穿 刺细胞学诊断、肾穿刺活检病理诊断, 到天津学习乳腺病理诊断,取得郑州大 学病理学与病理生理学硕士学位,多年 来,杨宝军不断学习,技术水平日益提

杨宝军精确的诊断,让许多患者临 床治疗少走很多弯路。在他的带领下, 该科诊断技术发展迅速,患者受益匪 (本报记者 杨岸萌文/图)

科普园地

联系电话:18603754077

准妈妈"甜蜜的烦恼"

·关注孕期糖尿病

妊娠期糖尿病是孕期常见 的疾病之一,许多孕妈对此闻之 色变,担心会对宝宝及自身的健 康造成不良影响,其实通过积极 控制血糖,妊娠期糖尿病并没有 想象中那么可怕。

妊娠期糖尿病顾名思义就 是妊娠前糖代谢正常,妊娠期才 出现的糖尿病,这种糖代谢异常 大多于产后能恢复正常,但将来 患Ⅱ型糖尿病的风险增加。妊 娠期糖尿病是由于怀孕中后期 胎盘产生的一些激素阻止了体 内胰岛素的正常分泌,妊娠期糖 尿病的筛查方法是在妊娠24周 至28周及28周后首次就诊时行 75g 口服葡萄糖耐量试验,抽取 空腹、服糖水后 lh、2h的静脉血 血糖值,标准值分别为5.lmmol/ L、IO.Ommol/L、8.5mmol/L,任何 一点血糖值达到或超过上述标 准即可诊断为妊娠期糖尿病。

高血糖对胎儿和孕妇会造成 双重危害。对胎儿来说早期可致 畸、流产,中期可导致羊水过多, 巨大胎儿生产时可造成新生儿低 血糖症等;对于孕妇来说可产生 各类急慢性并发症,如糖尿病酮 症酸中毒、泌尿系感染等。

那么妊娠期糖尿病患者如 何顺利地度过孕期,就需要做到 以下几个方面:

血糖的监测及控制:妊娠期 血糖应控制在空腹及餐后 lh、2h 血糖分别 ≤5.3mmol/L、≤ 7.8mmol/L、≤6.7mmol/L,夜间血 糖不低于3.3mmol/L。

饮食控制:1.主食定量,粗细 搭配,可多食用含膳食纤维丰富 的食物,特别是含有可溶性膳食 纤维的粗粮、杂粮等食物,如燕 麦、黑米、全麦、荞麦等,烹饪方 法最好为蒸、煮、炖、凉拌等,尽 量避免使用煎、炸、熏等;避免熬 煮时间过长或过细的淀粉类食 物,如大米粥、藕粉等。2.合理 饮食,优质蛋白要保证:可选用 适量的瘦肉、去皮禽肉、鱼虾、蛋 奶及大豆制品,尽量避免高脂肪 的摄入,如肥肉、动物油脂、动物 皮等;3多食蔬菜,水果适量。在 血糖控制良好的情况下,可适量 食用含糖量较低的水果,如苹 果、柚子、猕猴桃等,避免选择含 糖量较高的水果,如荔枝、龙眼、 香蕉等,每次吃水果量不超过 100g,建议安排在两餐之间。4. 清淡饮食,足量饮水,限制饮酒: 建议每天烹调油使用量不超过 30克,食用盐不超过6克,要注意 限制酱油、鸡精、咸肉、咸菜等含 盐量高的调味品及食物的摄入; 推荐饮用白开水,不推荐饮酒。

合理的运动管理:无运动禁 忌症的孕妇,建议每周至少5天、 每天至少30分钟,进行中等强度 的运动,微微出汗即可;不能空 腹运动,建议餐后1小时至2小时 运动,运动后要补足水分。

药物治疗:若经过饮食+运 动控制不达标,目前常用三餐前 注射超短效或短效胰岛素,睡前 注射长效胰岛素,

孕期应监测胎儿发育:妊娠 期糖尿病患者按照科学的方式进 行自我管理和监测,科学控糖,就 不用过于担心,希望每位"糖妈 妈"都能顺利生下健康的宝宝。

(平煤神马医疗集团总医院 内分泌一区 张晓娟)

新华区人民医院妇产科:

温馨服务暖人心 精湛技术解难言

新华区人民医院妇产科是原卫生 部授予的"全国爱婴医院"单位,是省不 孕不育和遗传病专病联盟成员单位,是 郑大一附院、省妇产科危急重症救治联 盟单位。

该科现有医护人员12名,诊疗水平 位于我市前列。该科可以诊治各种难 产、顺产、剖宫产及无痛流产、无痛分 娩、盆底康复等,可以行经腹、阴式全子 宫切除术,子宫肌瘤剔除术、卵巢囊肿 剥除术、输卵管吻合术、阴道前后壁修 补术、阴道缩紧术、处女膜修复术、外阴 美容修复整形术等。同时,该科治疗压



罗丽丽与住院患者交谈

科恶性肿瘤、宫颈癌、子宫内膜癌、卵巢 癌的诊治及手术等。 优秀的学科带头人是一个科室发

展的关键。科主任罗丽丽毕业于河南 科技大学,从事妇产科工作30年,曾在 武汉大学中南医院进修学习妇产科、妇 科肿瘤的诊治,有扎实的理论基础和丰 富的临床经验,具有较新的个体化治疗

该科拥有开放床位21张,每个房间 配有独立卫生间、沙发、衣柜等生活设 施;设置4个VIP单间,为母婴提供优质 服务;产房配备了多功能产床、新生儿 热辐射抢救台、胎儿监护仪等设施,另 有先进的专业婴幼儿洗浴设备。每个 产妇分娩后,医护人员都会把一碗热腾 腾的鸡蛋茶送到病房。在建设初期,病 房即单独排了电线,在茶炉房配备了微 波炉、电磁炉等,方便家属随时为产妇

妙手迎新生,医德暖人心。该科 完善的设施、精湛的技术、贴心的服 务受到了患者一致好评,挂满办公室 墙面的一面面锦旗,是患者对医护人 员服务的感谢,也是对他们技术的肯

漏尿、盆底痛、阴道松弛、便秘、阴 道异物感、大便失禁,这些都是盆底功

能障碍性疾病,也是大多育后女性的难 言之隐。2020年5月,经过精心筹备, 依托过硬的业务实力和服务理念,新华 区人民医院产后盆底康复中心在医院 妇产科挂牌成立,这是我市首批按照医 疗行业标准打造的专业产后盆底康复 中心。

盆底康复中心成立后,不少女性市 民慕名而来。42岁的市民李珍(化名) 25岁生育后下体接触性疼痛,导致夫妻 感情不睦。十几年来,她对此羞于启 齿。后来,李珍经人介绍来到该科就 诊。经过检查,确定李珍为产伤引起的 盆底痛。该科运用盆底康复治疗仪对 其进行治疗,一周后,李珍的疼痛感减 轻,两个疗程后基本痊愈。

该科开展的宫颈癌根治、标准全子 宫切除术,为妇科肿瘤患者制订个体化 的诊治方案;盆底康复为不少女性患者 治疗顽固性阴道炎、咳嗽打喷嚏漏尿; 也为阴道松弛、盆腔脏器脱垂患者进行 康复、修复治疗……

罗丽丽说,未来,她会一如既往地 对医技精益求精,对患者一腔热诚,带 领全科医护人员继续学习,努力提高妇 产诊治技术水平,为患者提供更加优质 暖心的服务。

(本报记者 杨岸萌文/图)

18岁高中生熬夜熬出尿毒症

预防肾病 要养成良好的生活习惯

肾脏是人体重要的器官之 且,很多时候说明书让吃一粒 一。一个人从健康到肾衰竭,直 到发展成尿毒症这个不可逆转 的改变,中间需要一个过程,可 这个过程往往被不少人忽视。

一名18岁的高中生就是如 此。这名高中生从进入高中开 始,就经常挑灯夜读到深夜一两 点,不爱喝水、不经常锻炼。一 段时间后,他发现自己出现了尿 频、尿急的情况,但并没有在 意。直到高考前的两个月,他出 现了持续发烧的情况,在家长的 陪同下去医院检查,竟是患了尿

那么,生活中我们该如何预 防肾病呢?

一、避免长期熬夜,过度劳 累。在疲劳状态下加上高强度 工作,特别容易导致我们身体抵 抗能力下降,如果经常这种状态 就很容易造成细菌、病毒感染,上 呼吸道感染以及腰酸背痛、浮肿 等不良现象,最终就损害了肾脏 健康。有研究表明,一半的肾炎 病人与长时间的劳累有关。

二、不可滥用药物。有的人 生病,不去医院就诊,自己盲目 吃药。只要打个喷嚏,或有个头 痛发热,自己断定一下就赶紧吃 药,这种行为就是滥用药物。而

药,他觉得自己严重就吃两粒; 候把两次的药一起吃。这样过 量服药,也是很容易引起肾病 的。在用药上面一定要遵医嘱, 不可擅自做主。

三、多喝水。平时多喝水,有 利于体内毒素和代谢物质的排除, 避免其在肾脏沉积,损伤肾脏。

四、加强锻炼。预防肾病最 主要的方法是加强身体锻炼,增 加机体的抗病能力。锻炼身体 的方式有很多种,如散步、跳舞 登山、打太极拳等,皆有利于增 强体质,提高免疫力,防止感染 细菌、病毒后免疫反应性损害的 发生。而且,适当的体育锻炼可 以加速血液循环,体内代谢,可 通过汗液将废物和毒素排除,减 轻肾脏的负担。

五、控制饮食,远离肥胖 肥胖会增加高血压和糖尿病的 风险,而高血压和糖尿病是慢 性肾病重要发病因素之一。一 定要严格控制饮食,避免暴饮 暴食,不吃过多甜食、肥肉、方 便面、碳酸饮料和各种腌制食

(平顶山市第一人民医院血 液透析室 许冰冰)

市中西医结合学会李氏儿科 学术传承专业委员会成立

本报讯(记者魏应钦)12月11日, 市中西医结合学会李氏儿科学术传承 专业委员会成立大会暨首届李氏儿科 学术传承研讨会在市中医医院成功召 开。来自河南中医药大学儿科医学院 以及我市21家医院的相关负责人、儿 科专家、业务骨干等200余人在线下 和线上同步参加。

中医贵在传承,成立李氏儿科学 术传承专业委员会就是要把名老中医 李兴永丰富的临床经验和学术思想通 过"师带徒"的方式传承下去,探索和 完善中医师承教育模式,丰富中医药 人才培养途径,提升我市儿科诊疗水 平。李兴永从医近60年,是国家级临 床重点专科中医儿科学术带头人、市 首届名老中医。作为市中医儿科研究 所所长,他带领儿科团队用丰富的临 床经验和中医思想护佑了无数儿童的 健康,培养了一代又一代的中医儿科 学子。1974年,他根据儿科的临床经 验,研制出小儿煮散,因简、便、验、廉, 深受患者家长的欢迎;1982年,他创建 我市第一个中医儿科门诊。此次拜师 李兴永的李君和李宁均为河南省学术 技术带头人和市拔尖人才。李君系河 南中医药大学硕士生导师、省卫健委 创新工程青苗人才导师。会上,李君 当选为市中西医结合学会李氏儿科学 术传承专业委员主任委员。

在随后举行的首届李氏儿科学术 传承研讨会上,河南中医药大学儿科 医学院党委书记任献青以及我市多家 医院的儿科专家、业务骨干分别对分 享的病例进行了精彩的点评。

此次学术研讨会最高峰时全国有 4.13万同行在网上观看和参与学术研

市儿科学专业新生儿学组年会暨 全市新生儿重症救护培训班举办

本报讯 (记者魏应钦 通讯员薛 文涵)为提高我市新生儿健康管理服 务质量,提升新生儿救治专业素质和 服务能力,12月9日下午,由市医学会 主办,市妇幼保健院承办的市医学会 儿科学专业新生儿学组2022年度学术 会议暨全市辖区新生儿重症救护培训 班,通过线上视频会议的形式成功举 办,来自我市各县(市、区)的新生儿专 业相关负责人及学组委员参加了培训。

新生儿期健康是强化儿童早期发 展服务的起点,市医学会儿科学专业 新生儿学组专业委员会为加强全市危 重新生儿救治能力,提高救治水平和 服务质量,保障新生儿救治服务的安 全性,进一步降低重危新生儿的死亡 率并提高其生存质量,提高我市新生 儿救治整体水平,特举办新生儿重症 救护培训班,希望通过此次学术交流 活动,弥补救治过程中存在的不足与 短板,共同提高新生儿整体救治保健 水平,为我市新生儿健康提供更好、更 优质的服务。培训班邀请了国内及省 内新生儿领域知名专家教授为大家倾 情授课,内容涵盖了"亚低温治疗在 NICU中的应用""新生儿神经功能监 测与评估""早产儿脑损伤的链式管 理""超声引导下的新生儿休克治疗" 以及"2021年中国新生儿复苏指南解 读"等内容。培训内容丰富新颖,与会 同仁受益匪浅。

我市相关专业的医务工作者通过 此次培训进一步掌握了新生儿疾病的 诊疗技术,提高了新生儿科医师救治 危重新生儿的能力,提升了基层医疗 机构服务保障水平,丰富了学习交流 的渠道,为进一步保障全市新生儿安 全、提高新生儿生存质量奠定了基础。

新华区人民医院:

打造清廉医院 护航百姓健康

本报讯(记者魏应钦)"你负责 的科室存在的主要廉政风险有哪 些方面? 这些问题今后打算怎么 解决? 有没有出现医生护士收红 包的情况……"近日,新华区纪委 监委驻区卫健委纪检监察组深入 新华区人民医院各科室"坐诊",与 各科室主要负责人谈心,共同梳理 存在的廉政风险和薄弱环节,"把 脉"解决办法和途径。

近年来,为建设党风清廉、行 风清新、院风清净、医风清洁、作风 清朗的清廉医院,新华区纪委监委 驻区卫健委纪检监察组坚决打好 党建引廉、教育树廉、监督促廉、制 度建廉、文化润廉等5个方面的 "组合拳",聚焦医疗卫生领域开展 整治,推动提升服务能力、服务水 平、服务态度和服务质量,切实护 航群众健康。